

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos.—Taller: Plaza de Aguirre número 2. Soria.
Nos devuelven los originales.

El Porvenir Castellano

Se publica los lunes

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

Franqueo concertado

La correspondencia y gires a Marcelo Reglero
Plaza de Aguirre, 2. Soria

Soria 1.º de Noviembre de 1920

Teléfono número 62.

PATRIAS

celosidad que en la Geografía, nos hace mirar como distintas de las otras, nuestras tierras, nuestras costas, nuestras montañas y, que, en la Historia, lleva nuestros cerebros, a pensar con odio al invasor odio que hablando con los compañeros, en el instintivo orgullo de nuestra gloria, palmoteamos gritando: *¡eran muy fuertes, pero los vencimos!* Y, nos extremos los nombres de Numancia, Sagunto, Zaragoza, Gerona; y, hasta comparando las banderas; acabamos exclamando: *¡La nuestra es más bonita!*

Si alguien entonces nos dice que aquella enseña vencida puede ser trofeo de otra rival, sin pensar en el Ejército; sin esperar recluta

mientos, correrla solo, pensamos en dar la vida antes que la bandera, que representan la Patria: es decir, si suso en que tenemos el cielo que nos ampara.

derecho de la Libertad que basa nuestras vidas clínicas y indomables.

Dios, Historia, Escuela, Hogar, Libertad.

Era esas Patrias verdaderas, idas a cometer sin miedo.

Sin embargo el nombre de Patria hoy esquenizado, es bacerlo tremendo por los falsos apóstoles de los falsos ideales que tienen en uno solo, la patria egoísta, que quiebra quizás el ergástulo concepto

que el concepto tiene de patria, al no serlo ésta su mal encubierta as

Bajo el escarnio de tal palabra se cometen cuantos actos bastardos y antipatrióticos, pueden cometarse; desde atacar del verdadero patriotismo de los pueblos que sufren creando un cinischesco despojo, hasta disponer de los demás semejantes, con derecho sobre su vida,

arrastrándolos a defensores de ilegitimos intereses y queriendo patrinar el comercio salvaje, de la Libertad del Hombre. Estas dos falsas Patrias, tienen también su nombre: Caciquismo y Servicio obligatorio.

Esta palabra, no es Patria, no; solo es el símbolo arbitrario de si misma y el fanático rato, a la Divina Esfinge de la Libertad.

RENACIMIENTO SORIANO

OTRA ESCUELA NUEVA

También en Castilla se crean Escuelas

También en Castilla se construyen Escuelas y la noble Castilla avanza con basos seguros conquistando una propia personalidad. Y uno de los rincones de Castilla en donde el viajero encuentra más Escuelas nuevas es la elevada meseta soriana que convencida ya definitivamente de que no debe esperar nada del Estado español se va a construyendo y renovando por sí misma.

Y queda el habitante de otras regiones asombrado al llegar a este inédito rincón del macizo central y encontrar en muchos pueblos Escuelas de nueva construcción y otras en antiguos magníficos palacios como ocurre en la capital de pinares.

Pero todo esto castellano suela.

Una fiesta de cultura en Valdeavellano de Tera.

Invitados por D. Nicolás Benito Aceña y el Inspector Jefe de la Enseñanza Sr. Marqués marcharon a Valdeavellano con objeto de inaugurar una Escuela construida a expensas del ilustre sorianista D. Ramón Benito Aceña, las siguientes personalidades de la capital, que hicieron la expedición en dos magníficos automóviles.

Gobernador civil interino Sr. Posada, Delegado Regio de Enseñanza D. Alfonso Velasco, Delegado Regio de Bellas Artes Sr. Tudela, Director del Instituto de 2.º ensenanza Sr. Maes, Director de la Escuela Normal y Aurora Ilesias y numeroso comitivo.

A la entrada de Valdeavellano aparecía un bonito arco de follaje y la inscripción Valdeavellano, a las dignas autoridades de la provincia.

En las afueras esperaban a los excursionistas los niños y niñas de las dos Escuelas, la teniente cancionero escolares y con banderas nacionales adornadas con flores rosas; las autoridades civiles, religiosas y académicas y todo el pueblo de Valdeavellano.

Las campanas y los cenzos voluntarios llenaron el aire de sigo y regocijo.

Dirigióse la comitiva a la Iglesia parroquial donde se cantó una solemne Misa de requiem.

El acto inaugural.

Concluida la misa, puso en marcha el Sr. Abad de la Rúa la Escuela, que había sido inaugurada el 25 de Septiembre de 1919.

En seguida el Sr. Posada que presidió la inauguración, concedió la palabra a este mismo señor que en breve y notable discurso dice que va a cumplir la disposición testamentaria de D. Ramón Benito Aceña entregando la Escuela recién terminada al Ayuntamiento de Valdeavellano.

Todo el discurso del Sr. Abad

bres que obran como D. Ramón Benito Aceña y a los pueblos que dan a la Patria hijos de tales virtudes.

Anuncia que hay el propósito, de crear otra Escuela de niños en Valdeavellano para la que D. Nicolás Benito Aceña ofrece local, material de ensanche y habitación para el Maestro y promete venir pronto a inaugurarla.

E. S. Marqués es entusiasticamente felicitado y aplaudido.

E. S. Presidente concedió el uso de la palabra al virtuoso párroco de Valdeavellano Sr. Andrés que manifestó el más profundo reconocimiento a todas las personas que llegaron a realizar esta inauguración con su presencia; a los testamentarios que tan fielmente supieron interpretar la voluntad del hijo más ilustre de la tierra soriana que enalteció a su pueblo con innumerables mejoras y sigue enalteciéndolo después de su muerte.

Interpretando el sentir popular tiene profundas esperanzas de que la Escuela cuya inauguración se efectuó tendrá siempre el espíritu que quiso regalar el fundador.

Concluye el Sr. Andrés su interesante disertación diciendo que la Junta local y el pueblo de Valdeavellano sabrán siempre expresar su gratitud al que les hizo tanto bien. El Sr. Andrés fue igualmente felicitado y aplaudido que los creyentes que le prestaron atención.

El Director del Instituto Sr. Maes dice que se encuentra profunda y gratamente emocionado. El quisiera que la Fiesta que se celebra allá sea «Fiesta de D. Ramón Benito Aceña» y que esta Fiesta debiera celebrarse todos los años. Alude a gran amor del ilustre patricio por su provincia logrando la construcción del ferrocarril, de su gran amor a España, construyendo el palacio del Museo Numantino, que guarda las reliquias de Numancia; del amor a su pueblo natal fundado en las escuelas.

Dice el Sr. Maes que la acción pedagógica se recibe en todas partes y en todos los momentos y que aparte de esa acción constante la Pedagogía nacional no llega a la altura deseable por el egoísmo de las fachadas, por la poca atención de los gobiernos por los malos locales por la gran falta de Escuelas. De todo ello se deduce el número enorme de muchos pueblos y dice que con maestros jóvenes de acuerdo a las necesidades de los pueblos.

Racimienta a las madres que envían a la escuela a sus hijos ya que en las manos de los educadores está el porvenir de España.

Agrega que la instrucción proporciona las armas precisas para la lucha de la vida y que la educación regula acertadamente el uso de esas armas.

armas. Y concluye diciendo que es preciso iniciar una suscripción para perpetuar en el bronce la memoria de D. Ramón Benito Aceña. Grandes aplausos premiaron la disertación del Sr. Maes.

El Director de la Escuela Normal de Maestros Sr. Chico se expresa de la manera siguiente:

Señores: Pocas palabras habrá de ser las mías, ya que estas acciones útiles excitan extraordinariamente el deseo de hacer cosas, no el gusto de hablar, que es alto placer estético propio de pueblos tranquilos y apacibles como lo era el atenense, muy lejano de esta época tan llena de actividades, que crea insensatamente y es enemiga de perder minutos charlante.

Pero hay momentos tan agradables como éste, en que es ineludible decir a los que hacen bien las cosas «Hemos visto lo que acabáis de hacer. Habéis cumplido el imperativo de todo español moderno. Lo que habéis hecho está bien. Pero no debéis olvidar que los hijos de la España de ahora no han de cesar en sus nobles áreas sino el tiempo preciso para reponer energías cansadas.

Tuvimos nosotros la suerte de nacer en este suelo castellano en la ocasión precisa en que decadente la Historia de España se inició una inmensa etapa en que se ha de recorrer en épocas nuevas todo el ciclo de una nueva Historia. La primera Historia completa de España concluyó para siempre al concluir el siglo XIX. El siglo XX inicia otra Historia distinta, más hermosa. Será la Historia de la formación de un pueblo que irá cambiando en realidades nuestra eterna ambición de colocarnos en la vanguardia de los países más cultos y más buenos.

Hemos tenido la suerte de nacer en el instante inicial de la Historia nueva. A nosotros ha correspondido la labor más digna, de construir sobre la Meseta el núcleo central de la Iberia futura.

Son tiempos de hacer mucho y hablar poco; son tiempos nerviosos los actuales de un gran año augeador; la historia que se inicia necesita que todos los iberos sientan estos mismos afanes que vosotros y nosotros sentimos ahora.

Es español característico que se necesita para esa tarea de un nuevo heroísmo ha de ser de la raza y de la altura de D. Ramón Benito Aceña: españoles hacedores por excelencia. De estos que construyen Escuelas y sembrán el bien y el amor.

Esta es una de las más bellas comarcas de la alta meseta de Castilla y quiere también cambiarse (y el deseo vibra en el acto de hoy) en un país de muchas Escuelas y de muchas Bibliotecas populares; de muchas fábricas y talleres y buenas vías de comunicación. Quiere alcanzar la categoría de los países nuevos por el esfuerzo humano.

En esos ideales tiene que acompañarnos siempre la simpatía y el afecto de todos los que queremos bien a España.

Los pueblos más cultos son los constructores de Escuelas infantiles. Los pueblos más buenos son los que sienten como vosotros el amor a los niños. Es la Fiesta de hoy Amor y Fiesta de Cultura.

Yo os deseo muchos días de Fiesta como éste.

Vengo en nombre de la Escuela Normal de Maestros a traeros un saludo cariñoso. Y como en aquella Escuela se sienten también los anhelos creadores de una España trabajadora, y distinta de la España anterior, yo os trago también sus mejores aplausos.

La señorita Narissa Reillo, dirigida Maestra de Valdeavellano habló después posando gran emoción en sus palabras para expresar lo que en aquel momento le dictaba el corazón.

La actual educación de la mujer española deja mucho que desear todavía. Es preciso capacitar plenamente a la mujer para la vida social.

Describe con poéticos ejemplos el contraste entre la educación y la ineducación y glosa las palabras de Sócrates en las que afirmaba que no hay mayor bien que la Ciencia ni mayor mal que el de la ignorancia.

Es preciso educar bien las facultades espirituales y enseñar a las niñas algo más que a escribir y a coser.

Es preciso poner a la mujer al mismo nivel que al hombre.

En lindas frases expresa la señorita Rello que así como la mujer enseña a los hombres el Amor, el hombre a su vez debe enseñarle a pensar.

Dedica una parte de su discurso a honrar la memoria de D. Ramón Benito Aceña.

El Sr. Maestro de la población elogia después al fundador y enumera sus obras. Felicitá a los niños y niñas por los beneficios que de él reciben y termina su breve e interesante discurso saludando a las autoridades de la provincia, a las autoridades locales y muy especialmente al pueblo de Valdeavellano por la cultura y sensatez que pone en todos sus actos.

La oración hermosísima final tomada la palabra en su acepción religiosa y de elocuencia, que ambos aspectos tuvo, fué pronunciada por el Ilmo. Sr. D. Luis Posada que habló en representación del Gobierno e hizo el resumen de todos los discursos.

Después de sinceras frases de modestia dice el Sr. Posada que la más grande de las obras realizadas por el Ilmo. Sr. patrón fué la creación de esta Escuela única.

Y que mil veces más que los hospitales del cuerpo valen los hospitales de las almas de los que se saca completamente sano y fuerte espiritualmente. Dice que el Sr. Benito Aceña estuvo afiliado al partido conservador. Recuerda el día tristísimo en que los amigos del insignio soriano lo acompañaron a la última morada... Era un día de invierno, cruel, y todo estaba cubierto de nieve. Así a Naturaleza aumentaba magníficamente el sudario que envolvía los restos del patrón ilustre. Sus amigos afrontaban valerosamente el temporal temible porque

D. Ramón Benito Aceña, les habían enseñado a ser fuertes de cuerpo y valerosos de alma.

Hoy en cambio es un día de fiesta y luce oígra el sol, asociándose al júbilo de todos.

Es preciso infundir al nuevo cuerpo un alma como la quería D. Ramón, esencialmente cristiana y patriótica por que D. Ramón Benito Aceña era un buen español y un buen cristiano. Si la instrucción no es cristiana solo sirve para que los hombres asesinen a los hombres en crímenes sociales ó en luchas guerreras. Si la instrucción hace al hombre bueno y lleva consuelos al corazón, bendita sea.

El acto de hoy es el mejor homenaje que podemos tributar a ilustre sacerdote que pudo serlo todo y no quería serlo acercar ningún honor.

Recomienda a los niños que sigan este alto ejemplo.

Recoge el Sr. Posada lo más esencial de cada uno de los discursos precedentes y saluda a todos esperando por la virtuosa dama castellana esposa de D. Nicolás Benito Aceña.

Esta fiesta siempre será recordada con agrado porque hacemos a llevar a todos los corazones un momento de consuelo y de alegría.

Los aplausos abogaron las palabras finales del magnífico discurso del Sr. Posada uno de los mejores que hemos oido de sus labios.

D. Nicolás Benito entregó para sufragar en distribuidos a todos los escolares preciosas cartas para libros, necesarios de costura, estampas con la fecha de la inauguración y multitud de ejemplares de «Corazón» de Amicis y de «El Camarada» de Dalmau Carles. Era verdaderamente un rato delicioso el contemplar las caritas radiantes de los pequeños al recibir los regalos.

El final de la Fiesta.

En casa de los señores de Benito fué servido á todos los invitados á la Fiesta inaugural un exquisito banquete con arreglo al siguiente menú que copiamos con el exclusivo objeto de que lo saboreen los gozosos:

MENÚ

Consomé Croix

Frito variado á la inglesa

Repollo á la italiana

Ternera con champignon

Gallina trufada

Barberoy

Champagne Pommery

Al final de la comida fueron invitados á brindar aquellos señores que en la inauguración de la Escuela no hicieron uso de la palabra. Accediendo á los cariñosos requerimientos de los comensales elevó su copa en primer lugar el Delegado Regional de Primera Enseñanza de la provincia Sr. Velasco, y en un sencillo brindis lleno de emoción va describiendo de qué manera todo nos hablaba de D. Ramón, todo estaba lleno de la imagen del inolvidable muerto.

Por una inexplicable coincidencia salió la caravana de la Plaza de Ramón Benito Aceña en Soria en el camino surgió airosa en seguida la silueta del obelisco elevado á sus expensas y por último en Valdeavellano nos encontramos con la magnífica Escuela que él mandó levantar. Siente el cronista no poder dar íntegro á los lectores el hermoso brindis del Sr. Velasco porque se toman muy mal las notas para un periódico después de una excelente comida.

La Sra. Madrigal Directora de la Escuela Normal dijo unas cuantas bellas que fueron calorosas y apaudidas por todos.

D. Martín Chico Presidente de la Asociación Provincial del Magisterio puso de relieve la importancia social y educativa del acto verificado aquella mañana en un punto como el nuestro de ambiente social tan poco propicio á la cooperación en la obra cultural cooperación social que es la verdaderamente efectiva en el progreso de los pueblos y citó con este motivo algunas de las más interesantes obras educativas y sociales de Francia e Inglaterra.

Concluyó el Sr. Chico con una delicada exaltación de la figura ilustre del que en este rincón castellano llevó á cabo obras tan hermosas de cooperación á la labor cultural de la Escuela primaria.

El Sr. Chico fué muy felicitado al terminar su pequeño discurso.

Los mozos del pueblo cantaron al pie de las ventanas del corredor multitud de ingeniosas coplas alusivas á todos los presentes y el simpático Ballenilla impresionó numerosas placas fotográficas.

Ya de noche los invitados á la Fiesta regresaron á nuestra capital trayendo un grato recuerdo de este día inolvidable y de las numerosas y exquisitas atenciones recibidas de los Sres. de Benito Aceña.

«EL PORVENIR CASTELLANO» que concede siempre á las altas manifestaciones de la cultura soriana toda la importancia que verdaderamente tienen recoge hoy con gran regocijo y simpatía el relato de todo lo ocurrido en Valdeavellano de Tera el dia 28 de Octubre de 1920 fecha importante en la Historia de nuestro Renacimiento cultural.

GOBIERNO CIVIL Sección de Cuentas

Autorizase el presupuesto extraordinario del Ayuntamiento de Langa de Duero.

Remítense á informe de la Comisión provincial, con el dictamen favorable de esta Sección, las cuentas generales de los Ayuntamientos de Villarjón, años 1911 y 1912; Valdemoro, Ocenilla y Adrádas, 1909; Castroncua de la Sierra, 1913; La Cuenca y Valdesalga, 1911; Almenar, Povar y Oncala, 1908; Nafria la Llana, 1906; Valderrobla, 1901; y Dévanos, 1900.

Han sido aprobadas definitivamente las cuentas municipales de Magaña, año 1916; Vellida de los Ajos, 1914; Villar de Maya, 1910; La Cuenca Quintana Redonda, 1907; Montenegro de Cameros, y Vizmanos, 1902 y Povar, 1900.

Han ofrecido pliego de repartos las de

La Vega y Mazaterón, años 1912 y 1903 y La Cuenca, 1918 y 1914.

— Se interesa el servicio de rendición y envío de las cuentas de este gobierno de los Ayuntamientos de Morón, 1908 al 1919; Centenera de Andaluz, Taroda, San Leonardo, Aguilas de Montuenga, Recuerda, Lososa, Montejo, Fresno de Caracena, Rebollo, 1914; Chercos, 1911 al 1917; Viana, Fuentemouge, Matamala, Paones, Talveila, Veilla de Medina, 1914; Valdanzo, Mino de San Esteban, 1915; Espiga, Cobertelada, Laina, Valdenebro, Santa María de las Hoyas, Cihuela y Valdegeña, 1916; Cuevas de Aylón, Soliedra, Torralba del Burgo, Coscurita y Barca, 1910; Beratón y Adrádas, 1919.

LA VIDA

LOS PRECIOS

Hicimos notar en nuestro artículo anterior la influencia en los precios de los elementos psicológicos. Veamos hoy la de los elementos estadísticos y oportunamente volveremos sobre los primeros.

Los elementos estadísticos influyen cuando son conocidos en las variaciones de la oferta y de la demanda, pero frecuentemente é son mal conocidas ó demasiado tarde para ejercer su acción sobre los precios.

Las estadísticas presentan imperfecciones involuntarias é imperfecciones intencionadas; son oficiales y privadas; las primeras, son más seguras pero más lentas, las segundas, más rápidas pero ofrecen menos garantía.

En tesis general, los precios se establecen sobre previsiones de cosechas para los productos agrícolas ó de extracción, algunas veces voluntariamente falsas, ocurriendo que cuando las estadísticas exactas se conocen, los precios se han fijado hace largo tiempo, impresionados ya por las cosechas futuras. Por otra parte, todo lo disponible no se ofrece en los mercados; la importancia de las existencias se desconocen, lo mismo que las cantidades vendidas particularmente, fuera de las lonjas y mercados. Tampoco suelen tenerse en cuenta las cantidades en vía de transporte, ni aquellas que se hallan almacenadas en los docks ó en los almacenes generales bien sean importadas ó para exportar.

Por consecuencia todas las mejoras que se procuren para las estadísticas y la documentación, bajo el doble punto de vista de la rapidez y de la exactitud, contribuirán á la formación racional de los precios y á su regularización.

Un consumidor.

KIBAK Y SQUIN

I
Hasta donde mi vista alcanza todo es un desierto de hielo y nieve; únicamente varios abetos desnudos, como esqueletos, rompen la monotonía del paisaje, y algun que otro aullido siniestro mata el silencio de la terrible noche boreal.

II
A lo lejos, se divisa un punto rojo es la luz de aquella casa de Margarita con el tejado tapizado de blanco...

III
Un lecho; á su lado Margarita, y en el suelo, tumbados, Kibak y Squin dos perros grandes, parecidos á lobos: son casi iguales; negros, lustrosos y con las cuatro patas blancas, su historia es triste...; Margarita se los encontró allá cuando fué al pueblo hace 6 años, á la puerta de una cabaña, eran muy pequeños...

Del lecho, sale una voz que pregunta.

— Margarita?

Y un acento infantil responde.

— ¿Qué mamá?

Vas á tener que ir al bosque, en busca de tu padre; me siento muy mal.

— ¡Pero mamá, iré!

IV

Tres sombras se aperciben; la luna ilumina el camino.

— Kibak, y Squin por aquí — dice una niña de cara triste y como de unos doce años.

Siguen su camino; nieva; sus pisadas quedan impresas en el suelo...

V

Un aullido prolongado, virra en la noche, y dos ojos feroces, rasgan las tinieblas; una sombra negra sale del bosque y se desliza por la nieve.

VI

Un estremecimiento, agita el cuerpo de Margarita; Kibak y Squin, se erguen sobre sí mismos; han sentido el aullido del lobo; se niegan á seguir avanzando; temen por su amada...

Un lobo, aparece ante los ojos espantados de Margarita.

Kibak, avanza el primero, y Squin le sigue.

VII

El lobo, retrocede ante la valentía de aquellos dos animales; Kibak, sigue avanzando, mientras Squin le toma la retirada.

El lobo se vé acosado por los perros...

Una sombra, cruza rápida por encima de la cabeza de Kibak y va á caer á pocos pasos de Margarita.

VIII

Margarita se ha desmayado; una lucha desesperada, comienza entre el lobo y Kibak, mientras Squin cojea á Margarita del suelo.

Kibak, lucha con todas sus energías pero el lobo es más fuerte.

IX

Squin corre con Margarita en la boca, mientras, Kibak mira tristemente como se alejan... y lucha; lucha hasta que los pierde de vista.

X

Kibak está tumbado; vencido; el lobo se dispone á devorar su presa... la nieve se tiñe de rojo, un último aullido se escucha en la noche.

Así pagó Kibak á Margarita la deuda que la debía desde aquél dia en que le recogieron á la puerta de una cabaña.

Esfinge Stella.

Noticias generales.

La España de hoy.

Actualmente hay huelgas en Zaragoza, Barcelona, Manresa, Santander, Sevilla, Bilbao, Madrid, Coruña y en algunas otras poblaciones, por cuyo motivo la in tranquilidad es general.

En Barcelona y en Zaragoza, principalmente, continúa la racha de atentados sociales, sin que por lo general se detenga á los autores de estos crímenes.

La Prensa de Madrid nos da cuenta á diario de innumerables atentados automovísticos.

Los servicios públicos, están abandonados casi en absoluto.

En Telégrafos, sobre todo, por falta de personal ó por falta de otras cosas, se cursan los despachos con muchas horas de retraso; no siendo esto lo peor, sino que nunca se puede reclamar porque al hacer entrega del texto del telegrama al remitente se le exige la conformidad con el retraso.

En los servicios de Correos sucede lo propio. Es rara la carta que llega á su destino á tiempo.

Pero todavía están en peores condiciones los servicios de ferrocarriles.

En Madrid y en Soria, por ejemplo, no se admiten facturaciones en pequeña velocidad y las que se llevan en grande, si no se extravian, llegan siempre con mareadísimo retraso, originando así, irreparables trastornos.

Con la reciente disposición sobre envases, la industria pesquera tiene forzosamente que desaparecer, si por el contrario el ministro Je Fomento no tiene en cuenta el error y pone á la firma regia la derogación de esa nueva ley que ya ha dado motivo a muchísimas protestas.

En distintas provincias, las incertidumbres de trigo para que no pueda alterarse el precio del pan están dando magníficos resultados.

Siguen comentándose en los centros las operaciones que se realizan en Marruecos.

Los comentaristas coinciden en que el avance de nuestras tropas y la valiente ocupación de Xixiuan ha llevado la in tranquilidad a muchos

hogares, más aún ante las versiones de que nuestros hermanos pudieran quedar incomunicados á juzgar por las condiciones del terreno, y por el odio hacia España de los moradores de los alrededores de la ciudad santa.

Respecto á Subsistencias, cada vez más caras.

En España sólo pueden vivir los grandes capitalistas y los acaparadores.

Esta es, en síntesis, la verdadera situación de España, reflejada, quizá pálidamente.

Y nuestros gobernantes, encantados; ahora sólo se preocupan en el amasijo del pastel electoral, que tiene muchos adoradores. Así, la lucha resultará formidable en casi todos los distritos.

Ojalá que el día de las elecciones no sea de luto para esta pobre España. Kibak, avanza el primero, y Squin le sigue.

Ascenso.

Fallecimientos.

† El jueves último falleció en esta ciudad la joven señora Dª Eulalia Amo, esposa de D. Tomás Asensio. A los funerales celebrados en el Salvador así como al entierro asistieron numerosísimas personas, pues la finada gozaba en Soria de general estimación.

Reciban su apenado esposo, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

† El sábado último rindió su tributo á la tierra la respetable señora Dª Máxima Segura viuda del comandante D. Ignacio Mateo.

Reciban sus affijos hijos nuestro pésame.

† Ayer falleció repentinamente en la iglesia de Santo Domingo, el Secretario de la Audiencia provincial D. Antonio Martín Luu.

D. E. P.

† Y hoy ha dejado de existir víctima de larga y penosa enfermedad la señora Dª Petra Alvarez García, esposa del cabo de serenos D. Deo gracias Calabia Tejero.

Mañana á las once se celebrará la Misa de cuerpo presente y á continuación el entierro.

Recibe el Sr. Calabia y sus hijos nuestro sentido pésame.

El dia de hoy

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado en Soria la festividad de Todos Santos.

El dia triste, amenazando lluvia. Hace frío.

En el Cementerio hay infinidad de coronas que adornan los panteones y sepulturas.

Al cerrar esta edición el Campo Santo está siendo visitadísimo.

Bodas

En Guadalajara ha contraído matrimonio enlace el ingeniero de las minas de Fuentefría D. António Bastos Ansant con la distinguida y bella señorita María de los Adores Borda.

— En Soria se han unido para siempre los estimados jóvenes Matías Gracia López y Francisca Gonzalo Blanco.

— También ha contraído matrimonio enlace los jóvenes Natividad Brieva Lucas y Segundo Martín las Heras.

Reciban los nuevos esposos nuestra sincera felicitación.

El empréstito municipal ha sido un fracaso.

Si el Ayuntamiento de Soria no hubiera tenido de antemano certada la operación en una entidad bancaria, el empréstito de 75.000 pesetas, para adquisición de trigo, hubiera sido un gran fracaso.

Querfa el Municipio evitarse el tanto por ciento que reditúen esas 75.000 pesetas y las solicitó por un plazo de seis meses, sin interés, de los capitalistas soriano.

Y éstos, salvo honrosas excepciones, se han negado en absoluto á facilitar ese dinero ó se han suscrito por cantidades irrisorias, haciendo el sacrificio de no cobrar intereses, que en muchos casos no llegarían seguramente á una treintena de pesetas.

Y por esta insignificante cantidad, puesto que las pesetas que entregan están bien garantizadas, pretenderán proclamarse los bienhechores del pueblo!

No, aquí estamos nosotros para decir al pueblo, á nuestros hermanos, que en Soria hay mucho dinero, y señores que de cinco años acá se han hinchado de pesetas, pero que se las guardan bonita mente. Y cuando como ahora, el Ayuntamiento necesita de un pequeño apoyo para hacer frente al gravísimo problema del pan, los capitalistas sorianos, los amantes del pueblo, se suscriben, ya decimos, que aparte honrosas excepciones, con un puñado de pesetas, bien garantizadas.

Hasta hoy, las pesetas suscriptas, constituyen para el pequeño empréstito un enorme fracaso, puesto que no llegan á 16.000.

Sería, pues, no puede contar con el apoyo de nadie para atender á estos meneates de hacer frente á la vida.

A causa de la carestía del papel y mientras subsista el exagerado precio actual, El Porvenir Castellano, se publicará solamente los lunes de cada semana.—Suscripción: Año 4'99 pesetas, extranjero 10.

Publicaciones

La Compañía Anónima «Calpe» acaba de poner á la venta los volúmenes de Colección Universal correspondientes al mes de septiembre. Los veinte números mensuales, que han venido dándose, sin interrupción, desde julio del pasado año constituyen ya una hermosa biblioteca de 300 números; y no es éste más que el comienzo de la magna obra.

En los tomos del mes de septiembre prosigue la Colección Universal su labor de cultura y esparcimiento con obras variadas e interesantes, todas consagradas por el aplauso y reverencia de los años y los siglos.

La Novela está espléndidamente representada en esta serie de septiembre, Junto á las aventuras del Conde Kostis, de Cherbuliez, vienen las finas ironías de Mi Benjamín, de Claudio Tillier. Al lado de las regocijantes peripecias del Asno de oro, de Apuleyo—verdadera novela picareña de la antigüedad—la gracia tierna, sentimental y distinguida de los Casamientos parisienses, de Edmundo About, y la honda narración de Fogazzaro —el famoso autor de El santo llamado Daniel Cortis.

Además de la Novela, están representadas la Crítica y la Ideología por dos libros maestros, en donde campean los nombres de dos grandes genios: Goethe y Schiller. El último tomo de las Conversaciones de Goethe no desmerece de los dos primeros en variedad de interés y multiplicidad de temas, todos tratados con la delicadeza y profundidad características del gran poeta alemán. En las Cartas sobre la educación estética, de Schiller hallamos la mejor exposición de la filosofía ética del gran dramaturgo. Por último, en esta gran serie hallase el Teatro representado por la lindísima comedia de Wilde El Abanico de Lady Windermere, que tantos éxitos ha proporcionado en América y España á la compañía Guerrero-Mendoza.

ANÍS DE LA ASTURIANA

No tiene rival.

Urgente

CASA IMPORTANTE.—Importadora de aceites lubricantes, grasas y otros artículos de gran consumo, busca REPRESENTANTE muy activo para provincia de Soria; no tiene objeto oferta sin demostrar ESTAR BIEN RELACIONADO con fábricas, industrias y garras. Oferta inmediata por escrito a esta Administración. 1-2

Academia "Ugarte"

Preparatoria para ingreso en el Cuerpo de Correos.

El éxito alcanzado en anteriores convocatorias es la mayor garantía de su enseñanza.

Resaltado en la última convocatoria.—Previo: Alumnos presentados, 3; aprobados, 2.—Oposición: Presentados, 8; de los que obtuvieron plaza 7; cuyos nombres se facilitarán á quien lo interese.

Próxima y numerosa convocatoria.

Para más detalles dirigirse á don Máximo Ugarte Fullerat, oficial 1º del Cuerpo, en su domicilio Numancia, 11, Soria. 24

GRANJA DE LLANO VARGAS.—SANTANDER

Grandes viveros de árboles frutales, forestales y de adorno. Clases de primera. Precios muy baratos en especial para grandes plantaciones.

Véase un ejemplo: ALAMOS O CHOPOS CANADIENSES que adquieren muchísimo valor en poco tiempo no solo por su madera sino por ser los mejores para la pasta de papel, se venderán en esta temporada á 12 centavos pesos el millar, buena planta. Otro producto de la granja es la ACHICORIA de la acreditada marca LA GLORIA MONTANESA que por ser muy estomacal y de agradable aroma mejora las propiedades del café al mezclarlo con él. Pídase en los mejores comercios de comestibles.

Pedidos á José Quintana. Importador de Bacalao, Garbanzos mexicanos, etcétera.

Exportador de productos españoles. Plaza de la Esperanza, 1.—SANTANDER.

Por telégrafo

Conferencia de las 5 de la tarde de hoy con nuestro corresponsal en Madrid.

La política**Trabajos electorales****¿Fracasará el Gobierno?**

Aumenta la campaña en los distintos sectores políticos en preparación de la contienda electoral.

En los círculos y otros centros se insiste en que el Gobierno, dando buena cuenta de que pudiera trascasar en Madrid su candidatura, desistirá de presentar candidato. Apesar de ello, los señores Dato y Bugallo no cesan en sus preparativos electorales.

Las últimas declaraciones del jefe del Gobierno están siendo comentadísimas.

Dicen de Sevilla que al Sr. Cañal se le ha dispensado un gran recibimiento y está siendo agasajadísimo.

Hoy en Madrid

A consecuencia del temporalazo reinante la festividad del día ha resultado de sainadísima.

Bo de Marruecos**Información sensacional.**

El diario de la noche «Hoy» (Nuevo Herald) ha publicado una extensa información acerca de las últimas operaciones realizadas para la toma de Chechauen, que está siendo comentadísima.

En esa información, remitida directamente desde tierras africanas, se da cuenta de errores sufridos por el Alto Mando y de las bajas habidas durante las últimas operaciones.

El Gobierno ha desmentido rotundamente al mencionado colega, asegurando que no existen tales fracasos en nuestra zona de Larache.

A última hora se asegura que «Hoy» será sometido á la ley de Jurisdicciones.

LOS crímenes sindicalistas**Más de 40.000 obreros en huelga.**

La prensa de todos los países arrastra en su campaña de protesta contra los crímenes sindicalistas en Barcelona.

Respecto á los últimos atentados no hay ninguna novedad que comunicar.

Únicamente parece asegurar-

se que los disparos en la calle de Mendizábal iban dirigidos contra el Noy de Sucre.

El conocido sindicalista al oír las detonaciones huyó.

Resultó herido gravemente un transeunte.

Referente á la huelga de metalúrgicos se puede asegurar que entre estos y otros obreros similares en huelga suman más de 40.000.

En Zaragoza, es cada vez más creciente la alarma ante el incremento que va tomando el

En Rusia**Reina el hambre y la miseria****seria**

Dicen de Rusia que aumenta el hambre y la miseria y que millones de personas fallecen de inanición.

— La revolución contra los rojos es encarnizada y aumenta considerablemente.

Los rojos han sido derrotados con enormes pérdidas.

De Avila**El convento de Santa Catalina**

Un tal D. Pedro Pienes, caballero francés, que como otros muchos, vino a España á batallar en favor de D. Enrique Trus en las monstruosas contiendas que ésta sostiene contra su hermano el Rey, al cual dió muerte vilanamente en el desde entonces célebre castillo de Montiel, tenía una hija llamada Catalina de Guverra la cual fué fundadora del convento que titula estas líneas.

A la muerte de D. Hernando de Belmen te marido de doña Catalina, ésta reunió algunas mujeres de las cuales se nombró superiora siendo pontífice el obispo don Martín Vilches, comenzando la edificación de este convento á sus expensas.

Al principio estuvo la comunidad bajo la obediencia del cabildo, pero luego pasados algunos años, (en el mil cuatrocientos setenta y ocho) cuando existía ya el primitivo convento de Santo Tomás prestaron su obediencia al prior de los predicadores.

En el año mil quinientos setenta. Pero Alvarez Serrano y su mujer Leonor de Zapata, construyeron la capilla mayor en la Iglesia del Convento.

En los principios de la fundación se cuenta que hubo cincuenta religiosas pero más tarde, á fines ya del siglo último, no pasaban de nueve.

Y tanta fué la pobreza de esta comunidad, que en el año mil setecientos ochenta y seis, habiéndose arruinado las celdas de las religiosas tenían éstas que dormir en el claustro por no tener dinero para el arreglo de sus celdas.

En los años que siguieron á este, pudieron por medio de limosnas arreglar en parte las destrozadas celdas.

Tiempos más tarde, en virtud de las disposiciones á la reforma tuvieron las religiosas que abandonar el convento que quedó á manos de un particular que redujo á escombros la parte interior para utilizar las materias.

Consérvese, la portada de la Iglesia construida con buenísima piedra berroqueña de sillería, ostentando sobre el coro niñez un nicho en el que estaba la efigie de Santa Catalina y todos los muros exteriores construidos con piedra rojiza.

Ocupa este antiguo convento un sitio muy concurrido de la ciudad.

X. de M.

José de Trias y de Miguel

Agente para SORIA

y su provincia del

Stock permanen-

te de piezas de

repuesto y ace-

sorios.

Triasford Ford**SORIA****EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL**

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

9 12 2

BANCO DE ARAGÓN

ZARAGOZA

Sucursales: Huesca - Soria - Teruel.

Alcañiz-Barbastro-Calatayud-Cospe-Daroca-Ejea de los Caballeros-Jaca-Tarazona de Aragón-Tortosa.
Corresponsal del Banco Español del Río de la Plata de Buenos Aires.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.-
Imposiciones á plazo con interés variable.-Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.-Descuentos.-Giros sobre todas las plazas del mundo.-Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.-Descuento de cupones.-Cartas de crédito para viaje.-Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de mercaderías.-Caja de Ahorros.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS

LUCENA & HIJOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).

Elaboraciones sin competencia.

Anís Triple Especial 20 grados (seco).

Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)(Seco) Anís **FINO CAZALLA** (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

De venta en el Café **EL MODERNO**, de los Sres M. Reglero y Hnos y principales establecimientos.**"La Oriental"**

Almacén de coloniales.

Fábrica de jabón y Lejía líquida

Pedro Llorente

Estudios, 2 y 4. Teléfono núm. 64.

S O R I A

chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres;

VENTA POR MAYOR Y MENOR

Artículos finos para el tocador.-Pinturas

CONAC OXIGENADO**CONSULTA ORTOPEDICA**
JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopedico de la Facultad de Medicina de Madrid.

HERNIAS (quebraduras), cualesquier a que sean su volumen y antigüedad incluyendo las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos; por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PERNAS, sean de origen raquíctico ó tubéreloso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho espesoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural. CON PATENTE DE INVENCIÓN en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Agosto, Octubre y Diciembre.

EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1º.

GONZALEZ BYASS Y C. a**JEREZ**

Viños de Jerez y Oporto.

Manzanilla de Sanlúcar.

CONAC JEREZINO**Cerveza.**

Estrella Dorada. Pilsen, Damm. Barcelona.

Representante para Soria y su provincia: José de Trias y de Miguel.

CHOCOLATES**SAN SATURIO**
SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4

Teléfono, 54

SORIA

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—